
09.07.2024

N i e d e r s c h r i f t

über die 14. Sitzung des Ortsbeirates Mittelbach am Dienstag, dem 28.05.2024, 17:05 Uhr,
an der "Eisvogel-Brücke", Stuppacherweg;
anschließend im Dorfgemeinschaftshaus Mittelbach, Altheimer Straße 62

_________________________________________________________________________

Anwesend:

Ortsvorsteher/in
Ortsvorsteher Kurt
Dettweiler

Ortsbeiratsmitglieder
Gabriele Beckmann bis 18.24 Uhr
Herbert Beckmann
Kurt Christ
Gerhard Freimann
Aaron Holaus
Susanne Holaus
Otto Imhof
Ralf Kiepfer
Sascha Klammes bis 18.54 Uhr
Jonas Knecht
Elisabeth Schmidt
Gabriele Schopp
Karl Strauß
Markus Wolf

Ratsmitglieder nach § 46 IV GemO
Anne Bauer
Anne Oberle

Protokollführung
Anke Huble

von der Verwaltung
Steffen Mannschatz
Andreas Reischmann

Gäste
Bernd Lohrum
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Abwesend:

Ortsbeiratsmitglieder
Erika Watson
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T a g e s o r d n u n g
1 Gewässerumfeldnutzung und Hochwasservorsorge;

Ortsbegehung an der "Eisvogelbrücke", Stuppacherweg
Information Herr Reischmann, UBZ

2 Vortrag zum Projekt BiciBus;
Herr Lohrum, Allgemeiner Deutscher Fahrrad-Club e.V. - Landesverband
Rheinland-Pfalz

3 Vollzug des Bundes-Immissionsschutzgesetzes (BImSchG);
Antrag gemäß § 4 BImSchG auf Neugenehmigung von zwei Windenergieanlagen in
Zweibrücken-Buchwald Typ Enercon E-160 EP 5 E3
Einvernehmen der Gemeinde gem. § 36 BauGB

4 Verschiedenes

5 Einwohnerfragestunde
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Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 17:05 Uhr.
Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- und fristgerechte Einladung der Mitglieder
fest.

Vor Fortsetzung der Sitzung im Dorfgemeinschaftshaus stellt der Vorsitzende den Antrag, den
zusätzlichen Tagesordnung „Antrag gemäß §4 BImSchG auf Neugenehmigung von zwei
Windenergieanlagen in Zweibrücken-Buchwald – Einvernehmen der Gemeinde gem. § 36
BauGB – Anhörung des Ortsbeirates“ als TOP 3 zu ergänzen. Die nachfolgenden TOP’s
verschieben sich jeweils um einen Punkt nach hinten.

Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt.

Es bestehen keine weiteren Wortmeldungen.
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Punkt 1:
(öffentlich)

Gewässerumfeldnutzung und Hochwasservorsorge;
Ortsbegehung an der "Eisvogelbrücke", Stuppacherweg
Information Herr Reischmann, UBZ

Der Vorsitzende betont die Wichtigkeit des heutigen Vororttermins an der „Eisvogelbrücke –
Bickenalb“, aufgrund der aktuellen Hochwasserereignisse an Pfingsten in
Zweibrücken/Mittelbach und übergibt das Wort an Herrn Reischmann, UBZ.

Herr Reischmann, UBZ erklärt, mehr als 100 Liter Niederschlag pro Quadratmeter seien laut
Daten der Wetterstation Grundschule Mittelbach am 17. Mai 2024 niedergegangen. Aufgrund
der Niederschläge der Vormonate waren die Böden schon gesättigt. Die Bickenalb überschritt
durch den Wasserabfluss ihre Kapazitätsgrenze und trat über die Ufer. Die Schäden waren
vor Ort gut sichtbar. Die kaputte Straße soll so Herr Mannschatz, UBZ schnellst möglichst
repariert werden. Die Starkregen-Warnung habe für den UBZ funktioniert. Allerdings solle an
einigen Stellen die Messgeräte wie auch die Warnschwellen der Pegelstände weiter angepasst
werden.

Im Anschluss beantwortet Herr Reischmann, UBZ die Fragen die Ortsbeiratsmitglieder.

Abschließend appelliert Herr Reischmann, UBZ an die Anwohner im Bereich der Bickenalb
möglichst nichts in Gewässernähe zu lagern, was im Falle einer Überflutung wegschwimmen
und Stauungen verursachen könnte. Auch betont er die Wichtigkeit der regelmäßigen
Reinigung der Gräben. Allerdings könne der UBZ nicht gleichzeitig überall im Einsatz sein
und lobt im Zuge dessen die Mithilfe der Bürger vor Ort, die im Dauerregen die Gräben selbst
frei geräumt haben.

Verteiler:
UBZ
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Punkt 2:
(öffentlich)

Vortrag zum Projekt BiciBus;
Herr Lohrum, Allgemeiner Deutscher Fahrrad-Club e.V. -
Landesverband Rheinland-Pfalz

Der Vorsitzende gibt das Wort an Bernd Lohrum, Vorsitzender Allgemeiner Deutscher
Fahrrad-Club – Kreisverband Südwestpfalz.

Herr Lohrum stellt kurz das Projekt „BiciBus“ vor und verteilt an die Anwesenden
entsprechendes Informationsmaterial.

Der BiciBus sorgt dafür, dass Kinder mit dem Fahrrad sicher zur Schule kommen. Es gibt
eine feste Route mit Haltestellen und fixen Zeiten. Begleitet und geführt wird er durch geübte
Jugendliche und Erwachsene. Ab 16 Teilnehmern gilt der BiciBus als sog. „Verband“. Im
BiciBus dürfen Kinder auch unter 8 Jahren auf der Straße sowie nebeneinander fahren.

Zwei Streckenvorschläge für einen BiciBus „Hengstbach-Mittelbach-Ixheim-weiterführende
Schulen Helmholtz-Gymnasium/Hofenfels-Gymnasium“ werden den Ortsbeiratsmitgliedern
zur Information ausgehändigt.

Der Vorsitzende gibt an, er werde die Unterlagen an den Schulelternsprecher weitergeben.

Sollte sich eine Interessensgruppe finden, so unterstütze der adfc gerne das Projekt vor Ort,
informiert Herr Lohrum.

Verteiler:
Amt 40
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Punkt 3:
(öffentlich)

Vollzug des Bundes-Immissionsschutzgesetzes (BImSchG);
Antrag gemäß § 4 BImSchG auf Neugenehmigung von zwei
Windenergieanlagen in Zweibrücken-Buchwald Typ Enercon E-
160 EP 5 E3
Einvernehmen der Gemeinde gem. § 36 BauGB

Der Vorsitzende verweist auf die, den Ortsbeiratsmitgliedern, vorliegenden Unterlagen,
Beschlussvorlage und Pläne.
Ein großer Punkt in dieser Thematik sei der Einspeisepunkt sowie die Trassenführung. Hierzu
fehlten die entsprechenden Informationen. Er gibt an, das „Einvernehmen der Gemeinde gem.
§ 36 BauGB“ werde im kommenden Stadtrat am 5.6.24 behandelt. Die heutige Sitzung soll
jedem Ortsbeiratsmitglied die Möglichkeit bieten, sich zu dieser Thematik äußern zu können
und ein Votum seitens des Ortsbeirats im Rahmen der Beteiligung der fachlichen
Stellungnahme einzuholen. Der Beschluss selbst würde im Stadtrat gefasst.

Der Vorsitzende gibt das Wort an Ortsbeiratsmitglied Freimann.
Herr Freimann verliest seinen Antrag auf Überarbeitung der Stellungnahmeder Stadt
Zweibrücken zur SGD.

Nach kurzer Aussprache einigen sich die 4 Stadträte aus dem Ortsbeirat darauf, das Votum
des Ortsbeirates entsprechend in der kommenden Stadtrat-Sitzung vorzubringen.

Der Vorsitzende bittet um Handzeichen bezüglich der Frage „Ist der Ortsbeirat mit der
heutigen vorliegenden Information bereit den Bau der Anlagen zu unterstützen?

Ergebnis:

1 Ja-Stimme: Kurt Christ
3 Enthaltungen: Ralf Kiepfer, Elisabeth Schmidt, Markus Wolf
10 Nein-Stimmen: Kurt Dettweiler, Herbert Beckmann, Gerhard Freimann, Aaron Holaus,
Susanne Holaus, Otto Imhof, Sascha Klammes, Jonas Knecht, Gabriele Schopp, Karl Strauß

Bei Abstimmung nicht mehr anwesend: Frau Beckmann
Entschuldigt: Frau Watson

Verteiler:
Amt 60 Bieg/Ehrmann
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Punkt 4:
(öffentlich)

Verschiedenes

Es bestehen auf Nachfrage des Vorsitzenden keine Fragen oder Anregungen seitens des
Ortsbeirates.

Es folgt eine offizielle Verabschiedung mit Geschenkeübergabe durch die
Ortsbeiratsmitglieder Anne Bauer und Aaron Holaus an den Vorsitzenden.
Ortsvorsteher Dettweiler bedankt sich in seiner Abschiedsrede bei den Ortsbeiratsmitgliedern
und lobt die stets parteiübergreifende Zusammenarbeit im Gremium.
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Punkt 5:
(öffentlich)

Einwohnerfragestunde

Es bestehen keine Fragen seitens der Einwohner.
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Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung
um 19:14 Uhr.

Der Vorsitzende Die Schriftführerin

_________________________
Kurt Dettweiler

___________________________

___________________________
Anke Huble


